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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, необходимые для процессов
жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  К прокариотам относятся:
1) анаэробные бактерии 2) автогетеротрофные протисты 3) зеленые мхи 4) дрожжевые грибы

3.  Определите, какие утверждения относятся к половому размножению (I), а какие  — к бесполому (II):
 

а  — способствует быстрому увеличению численности особей в популяции без повышения их генетического разнооб-
разия

б  — новый организм может развиваться из неоплодотворенной яйцеклетки
в  — усиливает действие движущего отбора
г  — материнский организм образует специализированные клетки  — споры

1) I — в; II — а, б, г 2) I — а, в; II — б, г 3) I — a, г; II — б, в 4) I — б, в; II — а, г

4.  На принадлежность человека к виду Человек разумный указывают(-ет):
1) s-образная форма позвоночника, сводчатая стопа 2) наличие головного мозга, состоящего из пяти отделов

3) наличие у эмбриона осевого скелета, представленного хордой
4) внутриутробное развитие зародыша, вскармливание потомства молоком

5.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами существует одинаковая логическая
связь:

диффузия  — поступление молекулярного кислорода = эндоцитоз  — ?

1) активный транспорт 2) секреция желчи печенью 3) транспорт в мембранной упаковке
4) захват и поглощение клетками твердых частиц

6.  Определите компонент крови человека по описанию:
получают из жидкой части крови путем удаления белков фибриногена и протромбина; можно использовать при перелива-
нии крови.

1) лимфа 2) плазма 3) сыворотка 4) физиологический раствор

7.  Нектакот  — гибрид нектарина, абрикоса и сливы. Укажите метод селекции, который использовали ученые для его
получения:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидия 4) отдаленная гибридизация

8.  Триплет РНК ГУУ кодирует только аминокислоту валин, ГЦА  — только аланин. Это свойство генетического кода
называется:

1) однозначность 2) вырожденность 3) непрерывность 4) неперекрываемость

9.  Для поддержания гомеостаза при понижении температуры окружающей среды до +12 °C в организме человека про-
исходит:

1) увеличение теплоотдачи 2) усиление потоотделения 3) сужение кровеносных сосудов кожи
4) расширение кровеносных сосудов кожи

10.  Живые организмы способны сохранять свои признаки и свойства и передавать их потомкам. Это общее свойство
живых организмов называется:

1) ростом; 2) раздражимостью; 3) наследственностью; 4) клеточным строением;
5) единством химического состава.

11.  Для предотвращения увядания злаков при низком содержании доступного азота требуется больше воды, чем при
высоком его содержании. Это пример:

1) действия лимитирующего фактора 2) незаменимости экологического фактора
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3) взаимодействия экологических факторов 4) действия биотических экологических факторов

12.  Популяцией является совокупность:
1) рабочих пчел одного улья; 2) бурых медведей, обитающих в Европе;

3) домовых мышей, проживающих в зернохранилище; 4) гусениц березовой пяденицы, живущих на одной березе.

13.  Охарактеризуйте размножение и развитие пресмыкающихся:
а)  оплодотворение внутреннее;
б)  оплодотворение наружное;
в)  развитие с превращением;
г)  развитие прямое.

1) а, в; 2) а, г; 3) 6, в; 4) 6, г.

14.  Грибы отличаются от большинства растений тем, что они:
1) питаются гетеротрофно; 2) имеют клеточное строение; 3) могут размножаться бесполым способом;
4) поглощают из почвы воду и минеральные соли; 5) в качестве запасного углевода используют крахмал.

15.  Глухари, тетерева, фазаны семейных пар не образуют, о выводке заботится самка. Это описание характеризует... по-
пуляций:

1) половую структуру; 2) возрастную структуру; 3) емкость среды обитания;
4) этологическую структуру; 5) пространственную структуру.

16.  Укажите признаки, характерные для автономной (I) и соматической (И) нервной системы человека:
а)  представлена двумя отделами  — симпатическим и парасимпатическим;
б)  путь нервного импульса от нервного центра до иннервируемого органа состоит из двух нейронов;
в)  скорость распространения возбуждения не превышает 18 м/с;
г)  иннервирует поперечнополосатую мускулатуру;
д)  имеет ганглии, расположенные на пути к рабочим органам (эффекторам) или внутри них;
е)  скорость распространения возбуждения может достигать 120 м/с.
1) I — а, б, в, д; II — г, е; 2) I — а, б, д, е; II — в, г; 3) I — а, в, д; II — б, г, е; 4) I — г, д, е; II — а, б, в.

17.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 480 тимидиловых нуклеотидов, что составляет 24% от общего количества нук-
леотидов в этом фрагменте. Определите количество гуаниловых нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

18.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  наружная мембрана митохондрий образует кристы
2)  каждая лизосома состоит из большой и малой субъединиц
3)  шероховатая эндоплазматическая сеть содержит множество рибосом
4)  зеленый цвет хлоропластов обусловлен наличием в них каротиноидов
5)  метод дифференциального центрифутирования позволяет выделить фракцию рибосом
6)  молекулы фосфолипидов в плазмалемме ориентированы гидрофобными хвостами внутрь мембраны

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 135.

19.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений (знак «+» обозначает полезные для вида взаимодей-
ствия, «-»  — отрицательные, «0» - нейтральные):
 

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:
 

1)  сокол и голубь
2)  скворец и воробей в гнездовой сезон
3)  азотфиксирующие бактерии и люпин
4)  львы и грифы, питающиеся остатками добычи львов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв схемы. Например
А2Б3В1Г4.
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20.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Фен-Глу-Арг-Цис-Иле-Арг

 
Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина одного

нуклеотида составляет 0,34 нм.

21.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
9,3 · 103 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
1,5 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких лисиц (консументов второго порядка)

можно выдать для восстановления экологического равновесия, если известно, что в теле одной лисицы сохраняется 300
кДж полученной энергии. Процесс трансформации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответ-
ствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

22.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому же отделу:
 

1)  лен;
2)  клен;
3)  орляк;
4)  ячмень;
5)  спорынья;
6)  шиповник

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

23.  Определите, какой способ видообразования описывает каждый пример:

ПРИМЕР
А)    по каждую сторону от Панамского перешейка морские беспозвоночные представлены различными, хотя и
близкородственными видами
Б)  некоторые популяции лососей нерестятся не ежегодно, а через год, при этом в одно и тоже место на нерест в
четный год приходит одна популяция, а в нечетный — другая
B)  совместно существуют диплоидная, триплоидная и тетраплоидная расы земляники лесной, причем триплоиды
по мощности развития вегетативной массы превосходят диплоиды и тетраплоиды

ВИДООБРАЗОВАНИЕ
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример А2Б1В1... .

24.  Установите, какой этап эмбрионального развития позвоночных животных соответствует каждому из предложенных
процессов:

ПРОЦЕСС
А)  образование хорды
Б)  образование бластомеров
B)  формирование пищеварительной трубки
Г)  образование двух зародышевых листков
Д)  формирование полого шаровидного однослойного зародыша

ЭТАП РАЗВИТИЯ
1)  дробление
2)  гаструляция
3)  гисто- и органогенез

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример А2Б1В1... .
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25.  Для каждой ткани (структурного элемента) растения укажите функцию, которую главным образом она (он) выпол-
няет:

ТКАНЬ (СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ)
А)  сосуды
Б)  перицикл
В)  колленхима
Г)  ситовидные трубки

ФУНКЦИЯ
1)  опорная
2)  рост корня
3)  фотосинтез
4)  транспирация
5)  запас питательных веществ
6)  проведение продуктов фотосинтеза
7)  проведение воды и минеральных солей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример: А1Б1B4Г2.

26.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных. Определите, каким животным
они соответствуют:

А Б В Г

1)  сокол
2)  ондатра
3)  лягушка
4)  стерлядь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: A4Б3B2Г1.

27.  Укажите жизненную форму приведенных растений:

РАСТЕНИЕ
А)  лопух большой
Б)  овсяница высокая
В)  смородина черная
Г)  ель обыкновенная
Д)  сирень обыкновенная

ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА
1)  травы
2)  деревья
3)  кустарники
4)  кустарнички

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помни-
те, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например: А4Б4ВЗГЗД1.

28.  Кривые 1−3 отражают расход воды растениями трех экологиче-
ских групп (по отношению к влажности) в условиях дефицита почвен-
ной влаги. Определите, к какой экологической группе принадлежит каж-
дое из растений (А − Д), и укажите кривую расхода воды, соответствую-
щую данной экологической группе:
 

A)  клевер;
Б)  полынь;
B)  пушица;
Г)  тростник;
Д)  чертополох.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1Б2В2ГЗД1.

29.  Сердечный индекс определяется как отношение массы серд-
ца к массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте при-
ведённые на графике показатели. Выявив общую закономерность,
расположите следующих животных в порядке повышения их сердеч-
ного индекса:

1)  кряква
2)  аист белый
3)  ласточка городская
4)  дятел большой пестрый

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-
ность. Например: 214... .
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30.  Путем диффузии через цитоплазматическую мембрану могут перемещаться:
 

1)  ионы Na+;
2)  гемоглобин;
3)  липопротеины;
4)  молекулярный кислород;
5)  гормоны поджелудочной железы.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

31.  Установите соответствие:

Пример
A)  увеличение надоев молока у коров при изменении качества корма
Б)  рождение ребенка с синдромом Кляйнфельтера у здоровых родителей
B)  повышение густоты шерсти у овец при понижении температуры окружающей среды
Г)  появление мух с черным телом при скрещивании дрозофил, имеющих серый цвет тела
Д)  появление цветков различной окраски у примулы в зависимости от температуры окружающей среды

Тип изменчивости
1)  генотипическая
2)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А5Б5ВЗГ2.

32.  В клетке люцерны в конце синтетического (S) периода интерфазы содержится 16 пар хромосом. Сколько хроматид
отходит к каждому полюсу клетки в анафазе митоза?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

33.  Схематические рисунки 1—4 отражают особенности строения органов дыхания позвоночных животных. Для каж-
дого животного подберите соответствующую схему:
 

A)  ласка;
 

Б)  сова болотная;
 

B)  ящерица прыткая;
 

Г)  хомяк обыкновенный;
 

Д)  жерлянка краснобрюхая
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: МБ4ВЗГ2Д1.

34.  Выберите три примера иммунного ответа:
 

1)  рвота при пищевом отравлении
2)  повышение уровня глюкозы в крови при сахарном диабете
3)  высвобождение тромбопластина после повреждения тромбоцитов
4)  выработка антител в ответ на проникновение в организм чужеродных агентов
5)  устойчивость организма человека к клещевому энцефалиту после введения соответствующего иммуноглобулина
6)  разрушение собственных клеток организма, инфицированных патогенными внутриклеточными микроорганизмами

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 135.

35.  Для каждого животного укажите таксон, к которому оно принадлежит:

Животное
A)  клещ собачий
Б)  бокоплав Палласа
B)  актиния корковая
Г)  пиявка медицинская
Д)  крестовик обыкновенный

Таксон
1)  тип Моллюски
2)  тип Плоские черви
3)  класс Ракообразные
4)  отряд Прямокрылые
5)  отряд Жесткокрылые
6)  тип Кольчатые черви
7)  класс Паукообразные
8)  тип Кишечнополостные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: А1Б2В2Г1Д1.
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36.  Укажите растения, имеющие сочный многосемянный плод с довольно плотным, твердым наружным слоем около-
плодника:
 

1)  арбуз;
2)  горох;
3)  вишня;
4)  огурец;
5)  лещина;
6)  тюльпан.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 15.

37.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у мухи и овода вторая пара крыльев видоизменена в жужжальца;
2)  у комара и паука-крестовика органы выделения  — мальпигиевы сосуды;
3)  в цикле развития медоносной пчелы и стрекозы имеется стадия куколки;
4)  в отличие от паука-крестовика у майского жука три пары ходильных конечностей;
5)  у пауков и раков имеются сложные ганглии головогруди и брюшка, соединенные двумя нервными стволами.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 135.

38.  Укажите рефлексы, контролируемые соматической нервной системой человека:
 

1)  выделение слюны при виде пищи;
2)  быстрое смыкание век при яркой вспышке света;
3)  поворот головы в сторону громкого резкого звука;
4)  перераспределение тонуса мышц туловища и конечностей в движущемся транспорте;
5)    замедление ритма сердечных сокращений, вплоть до кратковременной остановки сердца, из-за сильного удара в

живот.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.


